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Altonaer Integrationskonzept
Kleine Anfrage von Horst Schneider (Fraktion DIE LINKE)

Das Altonaer Integrationskonzept wurde zum Ende der letzten Wahlperiode verabschiedet, nun ist
es Zeit sich Uber die Umsetzung des Konzeptes Gedanken zu machen. Im Integrationskonzept
sind viele gute ldeen und Vorschlage fiir konkrete Manahmen entwickelt worden.

Das Bezirksamt beantwortet die Fragen wie folgt:

Frage 1.:

Welche Personal- und Sachmittel stehen zur Umsetzung des Altonaer Integrationskonzeptes zur
Zeit zur Verfiigung?

Es besteht eine Stelle, die im Rahmen von Netzwerkarbeit zur Umsetzung des
Integrationskonzeptes beitragt und gleichermalien auch fiir die Aktivierung des birgerschaftlichen
Engagements im Bezirk zustandig ist.

Haushaltsmittel zur Umsetzung des Integrationskonzeptes stehen dem Bezirksamt nicht zur
Verfligung.

Frage 2.:

Wie soll die Umsetzung des Altonaer Integrationskonzeptes realisiert werden?

Die Umsetzung des Integrationskonzeptes wird als Querschnittsaufgabe verstanden und findet in
Kooperation verschiedener Fachdmter des Bezirksamtes und in Zusammenarbeit mit 6ffentlichen

Tragern (insbesondere Trager der offenen Kinder- und Jugendarbeit), Einrichtungen der
Familienférderung, sozialrdumlichen Netzwerken und migrantischen Organisationen statt. Zudem
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erfolgt eine Beratung von kleinen Initiativen sowie eine Uberbezirkliche und -behérdliche
Vernetzung (z. B. mit dem Arbeitskreis Integration und der Behdrde fiir Arbeit, Soziales, Familie
und Integration (BASFI)).

Frage 3.:

Welche Gremien der Bezirksversammlung Altona sollen in die Umsetzung des
Integrationskonzeptes einbezogen werden und auf welche Art?

Da die Umsetzung des Integrationskonzeptes als eine Querschnittsaufgabe angelegt ist, sind je
nach Umsetzungsschwerpunkt die jeweils fachspezifischen Ausschiisse der Bezirksversammlung
(Ausschuss fir Soziales, Arbeit, Senioren, Integration und Gleichstellung (SASIG),
Jugendhilfeausschuss (JHA), Ausschuss fur Kultur und Bildung) zumindest auf der informativen
Ebene zu beteiligen.

Frage 4.:

Wurde eine Bedarfserhebung zum Sprachférderbedarf in den Altonaer Spielhdusern, Eltern-Kind-
Zentren und Familienzentrum durchgefihrt?
a) Wenn Ja: Mit welchem Ergebnis?

In den Altonaer Spielhdusern, Eltern-Kind-Zentren und Familienzentren werden keine
systematischen Erhebungen durchgefihrt.

Zum Teil erfolgte eine Art Bedarfserhebung im Rahmen der Erstellung einer
Sozialraumbeschreibung, allerdings nicht speziell in den genannten Einrichtungen, sondern im
Planungsraum Bahrenfeld. Die Spielhduser haben innerhalb ihres Auftrages und per
Verwendungsnachweis (Sachbericht und Fachgesprache) dokumentiert, dass es einen Bedarf an
Sprachférderung gibt. Ein Controlling erfolgt Uber monatliche Gesprache mit den Spielhaus-
Leitungen.

b) Wenn Nein:
i. Wann soll die Bedarfserhebung durchgefiihrt werden?
ii. In welcher Form soll die Bedarfserhebung durchgefiihrt werden?
iii. Welche finanziellen Mittel stehen fiir die Bedarfserhebung zur Verfligung?

Eine systematische Erhebung in Spielhdusern, Eltern-Kind-Zentren und Familienzentren ist durch
das Bezirksamt nicht vorgesehen. Die Fachaufsicht flr die Eltern-Kind-Zentren liegt bei der
BASFI. Fir eine detaillierte und wissenschaftlich fundierte Bedarfserhebung stehen keine
Ressourcen zur Verfliigung.

Eine Uberpriifung des Sprachstandes der Kinder — unabhéngig von einem mdglichen
Migrationshintergrund - wird gem. § 42 Hamburgisches Schulgesetz (HmbSG) regelhaft von den
Schulen durchgefiihrt. Die Ergebnisse der Sprachstandserhebung liegen dem Bezirksamt nicht
vor.

Kinder, bei denen im Rahmen dieser ersten Vorstellung in der Schule im Alter von ca. viereinhalb
Jahren seitens der Schule ein Verdacht auf eine mégliche Entwicklungsverzégerung (wegen der
Sprache oder auch wegen anderer Entwicklungsverzégerungen) festgestellt wird, werden im
Hinblick auf eine erste schularztliche Untersuchung von der Schule an das Gesundheitsamt Altona
gemeldet. Im Jahr 2010 wurden insgesamt 152 Kinder nach § 34.1 HmbSG gemeldet. Eine
Spezifizierung, welche Form von Entwicklungsverzégerung (Sprache, motorische Ebene, sozial-
emotionale Ebene oder Auffalligkeit in der kognitiven Entwicklung) zu der Meldung gefiihrt hat, ist
nicht méglich.
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Bei der fir alle Kinder vorgesehenen Schuleingangsuntersuchung im Alter von flinf bis sechs
Jahren findet auferdem ein Screening der Sprachfahigkeit statt, um ggf. eine
Sprachentwicklungsstérung des Kindes zu erkennen.

Frage 5.:

Welche konkreten MalBnahmen oder Vorschldge gibt es, um Sprachférderung ,in allen
Einrichtungen der Offenen Kinder- und Jugendarbeit und in Eltern-Kind Einrichtungen*
(Integrationskonzept) einzubeziehen? Welche finanziellen Mittel stehen dazu zur Verfiigung?

Das Bezirksamt hat die Bedeutung der sprachlichen Friihférderung erkannt und hierzu Mittel aus
dem Landesjugendplan in Hohe einer halben Stelle (EG 9) zur Verfiigung gestellt und eine
Sprachwissenschaftlerin eines freien Tragers mit sprachlicher Fruhférderung in einigen
Spielhdusern beauftragt. Eine Aufstockung der Stelle und Ausweitung der Angebote ist fachlich
wlnschenswert, allerdings stehen weitere finanzielle Ressourcen hierfir aktuell nicht zur
Verfligung.

Zusétzlich werden Mittel aus dem Budget der sozialrdumlichen Angebotsentwicklung fir
Sprachférderung eingesetzt.

Sprachférderung von Kindern und Jugendlichen in der Offenen Kinder- und Jugendarbeit ist in der
Globalrichtlinie ,Kinder- und Jugendarbeit/Jugendsozialarbeit in den Bezirken® verankert. Die
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind verpflichtet, Kinder und Jugendliche in ihrer
Sprachentwicklung zu unterstitzen. In den Arbeitsfeldern der Jugendhilfe (offene Kinder- und
Jugendarbeit, Familienférderung, sozialrdumliche An-gebotsentwicklung) besteht bei den
Mitarbeitern und Mitarbeiterinnen eine hohe Sensibilitdt fur Sprachférderung: Bedarfe werden
gesehen und Mdglichkeiten der Unterstitzung entwickelt. So werden in zahlreichen Einrichtungen
Angebote zur Sprachférderung von Erzieherinnen und Erziehern und Sozialpddagoginnen und
Sozialpadagogen vorgehalten (z.B. Leseférderung, Hausaufgabenhilfe). Dies erfolgt zum Teil
durch eine besondere konzeptionelle Ausrichtung.

In verschiedenen Kindertagesstatten und Eltern-Kind-Einrichtungen in Altona findet additive
Sprachférderung statt. Hier werden Grundkenntnisse Uber Sprachentwicklung und
Zweitspracherwerb geférdert.

Dartber hinaus wird im Bezirk Altona das HIPPY Projekt umgesetzt. Hierbei handelt es sich um
ein Familienbildungsprogramm, das sich speziell an sozial benachteiligte Familien mit Kindern im
Vorschulalter wendet. Die Starkung der Herkunftssprache ist fir das HIPPY Programm und flr
das Erlernen der deutschen Sprache ein wichtiger Faktor. Das Projekt wird am Osdorfer Born und
in Altona-Altstadt in tirkischer und russischer Sprache umgesetzt.

Das zweijahrige Programm ,Family Literacy“ beginnt mit der Zielgruppe der Funfjahrigen in den
Kindertagesstatten und wird im ersten Schuljahr weitergefiihrt. Zielgruppe sind Eltern (und Kinder)
mit geringer formaler Bildung; der Schwerpunkt liegt dabei auf Familien mit Migrationshintergrund.
Das Programm vermittelt Kompetenzen wie Textverstdndnis und Sinnverstehen, sprachliche
Abstraktionsfahigkeit, Lesefreude, die Vertrautheit mit Bliichern oder die Fahigkeit, sich schriftlich
auszudrtcken.

Zusatzlich werden die Einrichtungen Uber Sprachférderangebote fur Eltern der BASFI informiert.
Beispielsweise kénnen Kindertagesstatten und Eltern-Kind-Einrichtungen in Zusammenarbeit mit
einem Trager, der die Sprachkurse durchfiihrt, Integrationskurse fiir Eltern beantragen. Neben
Mitteln zur Durchfiihrung von Elternkursen wirbt die BASFI mit zuséatzlichen Mitteln i.H.v. 1700,00
€. Diese Mittel kénnen je nach Bedarf flr Kinderbetreuung oder andere Projekte eingesetzt
werden.

Aus Sicht des Bezirksamtes besteht ein Bedarf, Eltern mit Migrationshintergrund weiter fir die
Notwendigkeit frihzeitiger Kita-Besuche ihrer Kinder zu sensibilisieren, da Kinder mit
Migrationshintergrund  seltener eine Kindertagesstatte besuchen als Kinder ohne
Migrationshintergrund. Die Bedeutung der frihkindlichen Erziehung in den Kindertagesstatten
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werden Eltern in Spielhdusern und Eltern-Kind Einrichtungen, in Frauenfriihstlicksgruppen und
Uberall dort vermittelt, wo sich Eltern treffen. Es besteht aber weiterhin ein Bedarf an
Aufklarungsarbeit.

Frage 6.:

Welche konkreten Malinahmen oder Vorschldge gibt es, um das Lernen der Herkunftssprache in
Kitas und Schulen zu férdern? Welche finanziellen Mittel stehen dazu zur Verfiigung?

Konkrete Mallnahmen seitens des Bezirksamtes gibt es nicht. Viele Altonaer Kindertagesstatten
und Eltern-Kind-Einrichtungen beschaftigen herkunftssprachige Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter,
sodass die Herkunftssprache gepflegt werden kann. Einige Kindertagesstatten haben sich
aulBerdem auf Zweisprachigkeit ausgerichtet (z.B. deutsch/tirkisch). Viele Altonaer Schulen bieten
Turkisch als Schulfach an.

Frage 7.:

Ist eine Informationsschrift fiir &ltere Einwanderinnen zu den Angeboten von Altenhilfe und Pflege
erstellt worden?
a) Wenn Nein: Wann soll dies geschehen, welche Mittel stehen zur Verfiigung?

Die Broschire des Betreuungsamtes ,lch sorge vor® ist in verschiedenen Sprachen erschienen.
Sie richtet sich u.a. an Seniorinnen und Senioren mit Migrationshinterg-rund und informiert Gber
gesetzliche Rahmenbedingungen einer rechtlichen Vertretung, die im Alter, bei Krankheit oder
Unfall durch die erteilte Vollmacht greift.

Weitere Informationsschriften fir die Zielgruppe der Seniorinnen und Senioren mit
Migrationshintergrund zu Angeboten der Altenhilfe und der Pflege liegen nicht vor, zumal hierfiir
zurzeit keine Mittel zu Verfigung stehen.

Frage 8.:

Hat es eine Bedarfsermittlung fiir Angebote fiir Migrantinnen im Bereich der stationdren Pflege
bzw. des betreuten Wohnen gegeben?
a) Wenn Ja: Mit welchem Ergebnis?
b) Wenn Nein:
i. Wann soll die Bedarfserhebung durchgefiihrt werden?
ii. In welcher Form soll die Bedarfserhebung durchgefiihrt werden?
iii. Welche finanziellen Mittel stehen fiir die Bedarfserhebung zur Verfligung?

Im Rahmen der Sozialraumbeschreibungen fuhrt das Bezirksamt Interviews mit professionellen
Akteuren in den Planungsraumen durch. So wurden in Bahrenfeld und in Osdorf sehr eindeutige
Bedarfe, insbesondere fir die sog. erste Einwanderer-Generation, die jetzt das Rentenalter
erreicht hat, benannt.

Es ist festzustellen, dass Menschen mit Migrationshintergrund, die jetzt das Rentenalter erreichen,
in der Regel mit 65 Jahren durch schwere Arbeit kérperlich erheblich geschwécht sind. Sie leiden
unter Skelettbeschwerden und Krebs (Lunge, Leber). Haufig beziehen sie mit 60 Jahren bereits
eine Erwerbsunféhigkeitsrente, so dass viele von Altersarmut betroffen sind. Altere Menschen mit
Migrationshintergrund werden friiher pflegebedurftig und sterben friiher.

Daher besteht ein eindeutiger Bedarf an ambulanten und stationdren Kkultursensiblen
Pflegeanboten (muslimische Frauen kénnen nicht von Mannern gepflegt werden und umgekehrt).

Zudem besteht flir diese Generation ein eindeutiger Bedarf an muttersprachlichen

Beratungsangeboten zu Pflegeleistungen und Pflegeméglichkeiten, da der Sprachgebrauch von
dlteren Menschen haufig unzureichend ist.
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Aulerdem besteht ein Bedarf an Information fiir die Angehérigen. Zu diesem Thema findet ein
Fachgesprach mit Vertretern verschiedener Einrichtungen, die in dem Bereich tatig sind, und mit
Vertretern migrantischer Organisationen und Moscheen statt. Dabei wird festgelegt, wie die
Informationen die altere Bevdélkerung und ihre Angehdrige erreichen kénnen. Weiterhin wird das

Thema ,kultursensible Pflege” verfolgt, in-dem Gesprache zu den gréferen Einrichtungen der
stationdren und hauslichen Pflege aufgenommen werden.

Petitum:

Die Bezirksversammlung wird um Kenntnisnahme gebeten.

Anlage/n:
ohne Anlagen
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